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„A néppárt vezére a pápa.
Zichy Nándorék hűtlensége.“

Ilyen duplán megtalpalt cint alatt ki­
rohanást intéz Bánffy Dezső lapja a nép­
párt és minden ellen, ami katholikus, azon 
alkalomból, hogy Zichy Nándor gróf ő 
exciáját a magyar nemzeti zarándoklat 
élén a kereszténység közös atyja kitün­
tető atyai leereszkedéssel fogadta, és a 
kath. vallás érdekeiért továbbra is kitartó 
küzdelemre lelkesítette. •

Nem tetszik neki, hogy a kath. egy­
ház közös feje elismerést juttat bátor 
harcosának. Jobb szeretné, ha az ősz nép­
vezér a pápa ő szentsége részéről hideg 
fogadtatásban, sőt megleckéztető szavak­
ban részesült volna. Vagy legalább is 
néma részvétlenséggel állott volna vele 
szemben, mint az sajnos idehaza némely 
irányadó körök részéről történik, kik azért 
fölötte nagy tiszteletben állanak — Bánffy 
Dezső lapja írói előtt.

De adjuk a közleményt csaknem 
egész terjedelmében, hogy t. olvasóink 
lássák, hogyan gondolkoznak ott, hol a 
Bánffyék uralma alatt Magyarország mi­
niszterelnöke, még a falusi káplánok át­
helyezésébe is avatkozott.

A >Magyar szó« cikke így szól :
Az avatatlanok eddig a főhercegi rangban 

levő aranygyapjas vitézt tartották a néppárt ve- 
zérének, most azonban már tudhatják mindenek, 
a kiket illet, hogy ennek a nemzetboldogitó párt­
nak a vezére és a lelke: Krisztus földi helytartója, 
a pápa : az esze és az irányítója : llampolla kar­
dinális : Mekkája: a Vatikán : végső célja : Ma­
gyarországnak a papi uralom jármába süllyesztése.

Világosan és félreérthetetlenül el vau mondva 
mindez a néppárt vezérorganumában, annak : „A 
pápa Zichy Nándorhoz“ cimü cikkében.

,.XIII-ik Leó tegnap újra félreérthetetlen 
módon megértette azokkal a kiket illet, — irja 
a néppárti újság idéztem cikke április 30-áról 
— hogy ki mellett küzdjenek : Zichy Nándor 
gróf, vagy Széli Kálmán mellett. XIII-ik Leó 
újra megértetve a keresztény magyarokkal, hogy 
az egyházért vívandó küzdelmekben hol a he­
lyük !

Ma pedig ismételte a szentatya a Zichy Nán- > 
dór grófhoz tegnap intézett buzdító és lelkesítő 
javait azzal a hozzátoldással, hogy adja át 
Zichy Nándor gróf az ö szavait magyar har­
costársainak . . . Lzt izeui a magyar katoliku­
soknak, a „néppárt*-nak a „pápa“. Hát lesz-e 
ezentúl igazán katholikus magyar, aki a „pápa“ 
ezen üzenetére sem hallgat ?“

Kimondja ezenkívül a néppárti újság egy 
más helyen azt is, hogy „a magyar nemzet a szent-

iránt lekötelezettnek érzi mayát azon számos 
jótéteményért, melyeket attól kapott.“

Mi a magunk részéről régóta tisztában vol­
tunk és tisztában vagyunk az úgynevezett nép­
párt céljával és irányzatával, mi nagyon jól tud­
tuk és tudjuk, hogy a néppártnak bakfitty a haza, 
a nép és a nemzet és mindenekelőtt való: a pápa, 
a papság és az egyház.

Mi jól megjegyeztük és nem feljetettük el 
azokat a szónoki nyilatkozatokat és azokat az 
újságcikkeket, a melyek Rómát és az egyházat, 
Pápa ö szentségét és az egyházi férfiakat tnin- 
denekfölé: a trón és a törvények fölé is helyez­
ték. Utalok ennek bizonyságául I’áder Rezső or­
szágos képviselő és Béni Béla cikkeire, valamint 
a néppárti gyűléseken elmondott beszédekre.

I’áder Rezső hangoztatta a magasabb etikai 
törvényt, mely a világi törvények fölött van, a hi­
vatkozott az állami jogrenden felül levő magasabb 
etikai rendre, a melynek irányadó tényezői és te­
kintélyei : a pápa és a püspökök.

Mindezekből világos, hogy a néppárt Rómá­
ban és a Vatikánban, tehát az országon kívül 
keresi üdvösségét, és arra buzdítja híveit, hogy 
a pápának és a klérusnak — tehát idegen ha­
talmaknak, legyenek engedelmes és hűséges alatt­
valói.

Úgy tudjuk, hogy az 1878. évi V-ik tör­
vény-cikk tartalmaz valamelyes intézkedéseket 
azokra a magyar állampolgárokra nézve, a kik 
külföldi hatalmasságok alattvalóinak vallják ma­
gukat, valamint azokra is, akik az állami jogren­
den felül egy olyan jogrendnek toborzanak híve­
ket, a tnelg jogrendet egT/ TFülföldi hatalmasság 
állapit meg és amely jogrendnek irányadó tényezői 
és tekintélyei nem az állam törvényei, nem is a 
korona, hanem a pápa és a püspökök.

Mi még nagyon jól emlékezünk arra a vi­
harra, a mely — jogosan és méltón — támadt , 
akkor, a midőn a budapesti német színház ügyé­
ben a német császárhoz mentek kérvényezni egyes 
magukról megfeledkezett budapesti polgárok.

Mi még nagyon jól emlékszünk arra a fel­
háborodásra, a melyet bizonyos Ilonát püspök 

I urnák oroszországi zarándok útja keltett. Emlék­
szünk jól arra is, hogy ez a püspök legfelsőbb 
helyről is megkapta azt a dorgatóriumot, a melyre 
rászolgált.

Mi még nagyon jól tudjuk, hogy Rátiu, Lu­
kácsi u és a többi memorandista magyar állampol­
gár, a kik sérelmeikkel és panaszaikkal Becsbe 
és az osztrák császárhoz fordultak, perbe fogat­
ván, államfogházra Ítéltettek és éppen ezért igen 
nagy kíváncsisággal várjuk, helyesebben meg is kö­
veteljük, hogy főherceg! rangban leyó aranygyap­
jas vitéz ur és jeles táborkara azért a fényéért, 
hogy külföldön keres védelmet és orvoslást hazája 
törvényei ellen, és azokért az idéztem cikkekért, 
a melyekben a katholikus magyarságot a pápa 
iránt alattvalói hűségre és a szentesített törvé­
nyek elleni harcra hívja fel azért, mert egy ide­
gen hatalom, a pápa azt rossznak állítja — ko­
moly és szigorú feleletre vonassék.

Hisszük és reméljük, hogy ez meg is fog 
történni, mert azt nem is gondoljuk, hogy egy 
jogállamban, a jog, a törvény és az igazság kor­

szakában, meg volna engedve bizonyos egyének­
nek olyasmi, a miért Rátiu, Lukácsiu is törvény 
elé állíttattak és szigorú büntetésre ítéltettek.

Hogy a római pápák Magyarországot 
a leghathatósabban segélyezték, arról csak 
annak nincsen tudomása, aki tudomást 
szerezni nem akar. Voltak idők, midőn a 
magyar nemzet háborúira más nem is 
adott pénzt, csupán a pápa. A magyar 
nemzet sokszor csak a lelkesedést és az 
emberanyagot adta, de a mi a hadvise­
léshez a legszükségesebb, a pénz, azt 
jórészt a pápák adományozták. íme csak 
egy néhány adat.

Mátyás király 1459-ben Pius pápától 
kap 20,000 aranyat; 1464-ben ugyanazon 
pápa néhány ezer lovast és gyalogost 
saját költségén útnak indít Buda felé Má­
tyás segítségére, s még abban az évben 
küld újra 60,000 aranyat, mikor a pápa 
aug. 14-én meghal, 40,000 db. aranyat 
hagyományoz Hollós Mátyásnak.

Utódja II. Pál évenkint 100,000 arany 
Irtot igér a török ellen Mátyásnak »és 
más fejedelmek is Ígérnek sokat, de a 
pápán kívül egyetlen egy sem tartja meg 
szavát.« (Kessler Gesch. der Ungarn 5. 
k. 130. 1.) ...... .........

1465- ben II. Pál pápa küld Mátyás­
nak 100,000 db. aranyat.

1466- ban utalványoz Pál pápa ugyan­
annak Velencében felveendő 100,000 db. 
aranyat.

1468-ban Roborella által átadat Má­
tyásnak Egerben 50,000 aranyat.

IV. Sixtus 1476-ban Domonkos, ad­
riai püspök által küld Mátyásnak 93,000 
db. aranyat.

1478-ban IV. Sixtus 200,000 db. ara­
nyat küld Mátyásnak, midőn Mohamedet 
megfutamította. (Thuróczy Chronica P. 4. 
Lat. Sixti 4. ad reg. Math.)

Jegyezzük meg jól, hogy egy arany 
értéke Amerika felfedezése előtt 25-ször 
nagyobb volt, mint a XVI. század elején, 
mikor a Dél-Amerika és Mexiko gazdag 
aranykészletét Európába hozták. Mátyás 
idejében tehát ez az összeg 25-ször töb­
bet jelentett, mint csak egy századdal 
később, hogy a mai értékről ne is szól­
junk. Mátyásnak nem volt volna módja 
azt a fényt, pompát kifejteni, azt a di­
csőséget megszerezni, mely századokra 
dicsővé teszi uralkodását, ha nem istápolja 
oly hatalmasan a pápa.
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VI. Sándor 80,000 aranynyal, X. Leo 
pápa a magyar királyt 132,000 aranynyal 
segítette; VII. Kelemen 90,000 aranynyal 
és 4000 emberrel siet II. Lajos segítsé­
gére. Medici Hippolit bíboros 10,000 ma­
gyar fegyveresnek zsoldját vállalja ma­
gára a pápa megbizásából lő32-ben. Nem 
akarjuk tovább folytatni, az aranyössze­
gek hosszú sorát. Csak azt jegyezzük meg, 
hogy ez így tartott egész 1716-ig. A pá­
pák mindig segítették a magyar királyo­
kat a pogány török ellen, mig Bánfiy 
Dezső elődjei Erdélyben a törökökkel 
szövetkeztek, s megkönnyítették neki, hogy 
Magyarországot rabigába hajtsa. Avagy 
a kazár újságírók elődjeinek legíöllebb 
annyiban volt részök az aranyokban, hogy 
a háború alatt bezsebelték.

Tehát igaza volt az »Alkotmányi­
nak, midőn hagsúlyozta azt a különben is 
mindenki által ismert, s csak a Bánffyék 
által tagadott tényt, hogy Magyarország 
igenis lekötelezve érezheti magát a szent­
szék iránt.

A cikk egyéb botlásaira most kiter­
jeszkedni nem akarunk, nehogy soraink 
kelleténél hosszúra nyúljanak. Csak arra 
figyelmeztetjük az olvasót, hogy e lap 
elég meggondolatlan tagadni egy felsőbb, 
ethikai világrendet, felsőbb erkölcsi tör­
vényt, melynek mindenki, tehát még a 
Bánffy-politika is alá van vetve. Persze 
nála a legfőbb törvény az, amit Tarnóczy 
Gusztávval megcselekedtek Nyitrán. Ami 
sikerre vezet, mindent el kell követni, ha 
mindjárt későbben maguk is bevallják, 
hogy-az »brutalitás és statarialis módszer 
volt*, amint azt april 7. számában beis­
merte és lapunk apr. 8. számában re­
produkáltuk is.

Felhívás
a keresztény szövetkezeti ügy barátaihoz !

Alig egy éve múlt, hogy megalakult a „AV- 
resztény Szövetkezetek Országos Központja“, a sző-
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Felhiik felett.
Irta: Francois Vuppt'v.

Egynéhány éve múlt, hogy egy felette ködös 
januárban néhány napot Genfben töltöttem. A kál­
vinisták ezen Rómája éppen télen, borús, fakó 
sziuű ég alatt mutatja igazi fizionomiáját. Ha szép 
időben úgy futólag néztük meg a nyári évad alatt, 
— amint ez a turisták legnagyobb részénél elő­
fordul, úgy a téli Genfre egyáltalában nem lehet 
ráismerni. Mert mire is emlékezünk a futólagos 
látogatásból V A tó és a körülfekvő hegyek ha- 
sonlithatatian panorámájára, a fényes szállókra, 
a Corraterie pompás kirakataira és a Lausanne 
felől jövő hajók nyüzsgő kozmopolita utasaira. 
Körülbelül ez minden, mert ami Calvinra vonat­
kozik, az az utast nem igen érdekli.

Csak nagyon kevés utas érez magában haj­
landóságot, hogy a reformátor nyomait az óváros 
szűk, meredek utcáiban vagy a sz. Péter ivezetei 
alatt felkeresse lyy tehát azon benyomással tá­
vozunk (leniből, hogy egy szép, gazdag városban 
voltunk, melynek bájait még emeli a uagvszerű 
és kedves táj.

vetkezeti ügy előmozdítása, keresztény szövetke­
zeteink támogatása céljából.

Ez az egy év, mely alatt az Országos Köz­
pont elég szép eredményeket ért el. meggyőzött 
minket arról, hogy Központunk csak ügy működ­
hetik sikeresen, ha megfelelő tőkével fog rendel­
kezni s rendes kereskedelmi társasággá alakul át.

E cél érdekében bocsátjuk ki az ide mellé­
kelt aláírási ivet, melyben 100 koronás üzletré­
szek aláírására hívjuk fel a keresztény közönsé­
get, a kik szivükön viselik keresztény népünk 
jövőjét, anyagi érdekeinek előmozdítását, sorsá­
nak jobbrafordulását. Minden áldozat, a mit e 
célra hozunk, keresztény népünk jólétének eme­
lésére hozott áldozat lesz, melyért a jó magyar 
nép hálája fog jutalmazni.

Reményiem is tehát, hogy felhívásunk vissz­
hangra fog találni a magyar keresztény közönség 
körében, és szegény és gazdag egyképen támoga­
tására siet a nagvfontosságu célnak, melyre nem 
is ajándékot kérünk, hiszen az aláirt üzletrészek 
az aláíróknak tulajdonát fogják képezni.

Isten velünk !
Budapest, 1900. április hó 30-án.

Gróf Zichy Aladár, 
a Keresztény Szövetkezetak Orsz.

Központjának elnöke.
*

Az aláírási Ívből kiemeljük a következőket:
Ezen szövetkezet célja, a hozzá csatlakozó 

keresztény szövetkezeteknek (főkép fogyasztási és 
hitelszövetkezeteknek) segítségükre lenni az áru- 
beszerzés és hiteltőke-heszerzés, jogi ügyeiben 
való tanácsadás, ügykezelésük felülvizsgálata és 
általában minden lehető módon való gyámolitásuk 
által. Ezen főcél mellett mellékes célja, hogy ma­
gánosoknak, kik ezen szövetkezet kötelékébe be­
lépnek. az árubeszerzést a nagyban való bevá­
sárlási forrásokkal közvetítse vagy ezen magán­
feleknek a szövetkezet saját áruraktáraiból áru­
kat eladjon s ekként az árubeszerzés terén a 
magáufeleknek előnyöket juttasson.

A megalakítandó szövetkezet tagjai lehet­
nek : 1. keresztény szövetkezetek, 2. természeti 
és jogi személyek (pl. intézetek, testületek, egye­
sületek).

Minden belepő tag az aláírási iv vagy be­
lépési nyilatkozat aláírása által legalább egy üz­
letrészt, egyébként pedig az általa elvállalt tetszés- 
szerinti számú üzletreszt jegyez és annak befize­
tésére köteles.

Egy-egy üzletrész nagysága 100 (száz) ko­
rona, melynek fele (50 korona) az aláíráskor, 
másik tele a megalakulás után egy hőnapra tize-

ilogy az ember megérthesse a hitújítás ezen 
fellegvárának metsző és hideg költészetét, télen 
kell ott tartózkodni. Télen, mikor az éghajlat 
szigora teljes összhangzatban vau a helyi erköl­
csök szigorával; télen, mikor az északi szél oly 
éles, mint a hitvitázás ellenséges fullánkja.

A genfi tó ködbe burkolózik, miutha buja kék 
színe bántaná a hugenották túlhajtott szemérem- 
érzetét, a tó körüli fák is oly szárazak, mint a 
genfi prédikáció. A kép még teljesebb lesz, ha 
alkalomadtán a felsőváros nedves, sötét utcáiba 
felbotorkálunk. <)tt kicsi, magános terekre lehet 
akadni. Egy szilfa terjeszti szét lombtalan ágait, 
melyhez néhány kőlépcsőn lehet jutni. Nem sok 
képzelet kell hozzá, hogy Calvint ezen keretbe 
illesszük talárjában, fekete biretumával, husuél- 
kuli, sovány kaija alatt hatalmas bibliával, he­
gyes szakállába átkot mormog a szabad gondol­
kozókra és eretnekekre.

Ebben a sötét negyedben vau a Rue Des 
(.ranges, melynek ódon nagy házaiban gazdag, de 
jámbor múmiák élnek, kik egész évben egyebet 
sem csinálnak, mint imádkoznak és pénzt gyűj­
tenek, Ila aztán ismét leszállónk a modern vá­
rosrészbe és a főközlekedési utak mozgó ember- 
áradatába jutunk, ugyanazt a sötét szigort fel 
lehet fedezni sok arcon. A nők prém és fátyolba

tendő be. Az alapítók, illetve az igazgatóság me
engedheti, hogy a kevésbbé tehetősek ezen ös»8' 
get havi részletekben is fizethessék be. * e' 

Az aláírási ivek s az esedékes összegek 
Keresztény Szövetkezetek Országos Központján.), 
irodájába (Budapest, IV. Molnár-utca H , v,, 
dendők. Ul*

A megalakítandó szövetkezetbe való belépésre 
nézve az aláírások záró határidejéül 1900. ju)ius 
hó 1-ső napja jelöltetik ki, melytől számított két 
hónapon belül az alakuló közgyűlés össze lesz 
hivandó.

A felhívást a keresztény hitelszövetkezetek
lelkes barátai: gr. Zichy Aladár, dr. Giess, 
Sándor, Kanóca István, dr. Major Ferenc, ifj. gr 
Zichy János, dr. Kagy Sándor és Gyiir’ky Ödön 
bocsátották ki.

Melegen ajánljuk pártfogásba.

Előléptetések a honvédségnél. Má­
jus 1 -ével a nyitrai honvédségnél a következő 
előléptetés fordult elő : Mayer Guidó ezredes dan- 
dárparancsuok vezérőrnagygyá, Pólya Károly őr­
nagy alezredessé, dr. Sebők Antal ezredorvos, 
törzsorvossá. Dr. Csáp Miklós, ki azelőtt Nyitrán 
működött II. oszt. főtörzsorvossá, Polónyi János 
Besztercebányán I. osztályú századossá. Artner 
Kálmán pedig Pozsonyból áthelyeztetett a nyitrai 
honvédezred lévai zászlóaljához.

Kinevezés. Uhercsik Lipót nyitrai posta 
és táv. segédtiszt segéd-ellenőrré, Szancsuk József 
zay-ugróci, Lázár Lajos galgóci állami tanítók a 
IX. rangosztály III. fokozatába, Teleky János 
galgóci és Pataky János széniéi áll. tanítók a X. 
rangosztály harmadik fokozatába neveztettek ki.

Halálozás. Kádek István kegyesrendi 
áldozár, nyitrai főgimnáziumi tanár április 30-án 
hosszas szenvedés után, életének öl-ik évében 
elhunyt. Temetése május hó 1-én nagyszámú kö­
zönség jelenlétében ment végbe. A díszes ércko- 
porsót a piarista templom hajójában tették ala­
csony, feketével bevont ravatalra. A templomot a 
közönség zsúfolásig megtöltötte. Temetésén a többi 
közt ott láttuk dr. Csippék Sándor, Nemesek Fe­
renc kanonokokat, Mazóly Antal kir. táblai bitót, 
Palásthy Vilmos tórvsz. bírót, Faschier Ferenc 
városi tanácsost, Árpássi Imre, Pereszlényi Hen­
rik, Graus V. árv. sz. elnököt, az alpapságot 
teljes számban, a főgimuáziumi tanári testületet 
Ilorvát Sándor főigazgatóval, a helybeli taninté­
zetek tanárait, Trencsénből Karsav János kegyes­

félig eltemetve, ugylátszik, mintha eltakarni akar­
nák szépségeket, mint valami botrány tárgyat. A 
börze előtt előkelő férfiak állanak, kiknek külseje 
komor és ment minden szórakozástól. Ezek börze- 
emberek, kik árfolyamokról beszélnek, de inkább 
tudós exegesis tanároknak tartanád, kik valamely 
bibliai helynek értelmezése felett vitatkoznak.

Bocsássák meg a jó genfiek ezt a kissé gú­
nyos rajzot. Azt a szives fogadtatást, melyben 
egykor részesítettek, midőn költeményeimet elő­
adtam, azt a rokonszenvet, melylyel megtisztel­
tek, sohasem fogom elfeledni. Egyébként ki ne 
becsülné és ne csodálná ezt a vendégszerető mun­
kás várost, ezt az értelmes és szabad várost, 
mely annyi számüzöttnek hajlékot adott?

De a genfiek nem tagadhatják, hogy távok 
partján a tél szerfelett éles. Meg lehet tehát bo­
csátani nyomott hangulatomat és roszkedvemet, 
midőn felébredve az említett januári nap regge­
lén, megalapítottam, hogy gyalázatos köd van, 
melynek kormos szaga egész a szobámba behatolt. 
Olyan légkör, hogy kétségbeesésbe, öngyilkosságba 
kergethetné az embert.

Hirtelen belép a szobámba barátom, kinél 
szállva voltam és nyájas hangon kérdi tőlem:

— Nem akarna napot látni V
Először azt hittem, hogy valami rósz tréfát



rendi tanárt, a privigyei és a lévai ház képvise-
ljjt_ Koszorút helyeztek ravatalára: a nyitrai 
renilbáz, a privigyei rendház „volt főnőkének*, a 
cvitrai főgimnázium tanárai, a nyitrai főginmá- 
z.'umi tanuld-ifjuság, a főgimnázium VII. osztálya 
osztályfőnökének", a főgimn. ifjúsági zenekara 

stb. A beszentelést dr. Bobok József apátkano- 
Dok végezte nagy segédlettel, melynek végén a 
fígimn. ifjúság énekkara a ehórusou megható 
^yászdalt énekelt. A beszentelés után a koporsót 
négyfogatu halottaskocsira helyezték és a temető 
fele ment a gyászkiséret elül a gimnáziumi ifjú­
ig gyászlepellel bevont zászlóval, hol a koporsót 

a sírboltot újra beszentelték. Alig hangzottak 
el a gyászdal utolsó hangjai, megeredtek az ég 
csatornái és szakadó zápor hullott alá a közön­
yre. _ Életrajzi adataiból kiemeljük a követ­
kezőket : Kádek István született Érsekújváron 
jS49. február 17-én. Klemi iskoláit s a gimná­
zium alsó osztályait szülőhelyén végezte. Mint 
V. osztályú tanuló lépett be a kegyes tanitó- 
rendbe I86f>-ban Vácott. A VI., VII. és VIII. 
osztályt Kecskeméten végezte. Az érettségi vizs­
gálat után Rózsahegyre helyezték, hol két évig 
volt és pedig 1870—1872-ig. Innen Privigyére 
került. Fogadalmat tett 1871-ben. A theologiai 
tanfolyamot magán utón végezte. Felszenteltetett 
1873-ban. Privigyén mint tanár működött 1872-től 
1884-ig, ekkor házfőnök lett és mint ilyen volt 
Privigyén további 10 éven át 1894. év közepéig. 
Ekkor Nyitrára helyezték tanárnak s itt maradt 
haláláig. Legutoljára 1900. február hó 18-án volt 
iskolában, másnap rosszul lett s csak nagy rá­
beszélésre nyugodott bele abba, hogy helyettest 
küldjenek helyére. Ez évben töltötte volna be 30 
éves tanári pályáját. — A megboldogult nagy 
előszeretettel viseltetett a természettudományok 
és a zene iránt. Nyitrán az iskolán kívül alig járt 
valahova. Csendes, visszavonult életet élt közöt­
tünk. melyet alig tudunk megmagyarázni, kik pri­
vigyei jelentékeny szereplését ismertük. Béke 
lengjen a megboldogult tanár porai felett. — F]z 
alkalommal megemlítjük, hogy 1800—1900-ig 34 
áldozárt temetett el a nyitrai k. r. t. rend.

Új palota Nyitrán. Köztudomású dolog, 
hogy az osztrák-magyar bank a Tóth Vilmos- és 
Fürdő-utca sarkán lévő Novotni-féle házat örök­
áron megvette, hogy az itten felállítandó fiók- 
intézet számára palotát emeljen. A ház. lebontását 
a múlt héten kezdték, és már annyira haladtak, 
hogy az alapozási munkát holnap megkezdhetik.

A nyitrai főgimn. szegénysorsú 
tanulóinak ruhaalapitvánvára újabban beér­
kezett adományok: Kubinyi Endre urad. pénz­
tárnok Xvitra 20 korona, Aranyossy József hon-

nyitrameqyei szemle.
Nagyvárad 10 kor., » nyitni főgimn.

evi'iitfM USá|ía ek Ist'An tan4r koszorújára 
gyújtott összegtől feumaradt 7 kor. 78 filiert X
nyitrai Takarékpénztár gyfljiő-ivén: a nvitrai 
Takarékpénztár 20 kor., Lakits István dr. "takp. 
.gazgató 20 kor., Gyürky Géza dr. megyei fő­
ügyész 0 kor., Brezányi János magánzó 10 kor., 
Aerdahelvi Adolf nyug. törvszéki bird 10 kor., 
Konchetti József kéményseprő-mester "> kor Bo- 
hunka Géza ügyvéd 20 kor., ifj. Herverth János 
takarekp. penztáruok 10 kor. Guttvil Pál ügyvéd 
10 kor . Mercáder Ede takj. vezértitkár 5 kor., 
/.atkovics Alajos ügyvéd Nagytapolcsány 5 kor., 
Engel József nagykereskedő 10 kor., Seeber 
Xiuee vaskereskedő 10 kor. Összesen 182 kor. 
78 fillér, a mi a múltkor kimutatott lOOil kor! 
40 fillérrel együtt 1189 kor. 18 fillért tesz ki. 
I etrovics László biz. péuztárook.

Május elseje. Szép csendes reggellel 
kezdődött Nyitrán. Nem zavarta meg még a nyit- 
i ai zeneegylet bandájának harsogó felvonulása 
sem. Azelőtt ütemes marsch riasztott fel álmunk­
ból május elsején, most néma csend. Rédeky fő­
kapitány betiltotta. A cigányok játszottak, a zene­
egylet nem. Mert a cigányok a mi joviális örökké 
fiatal ember főkapitányunk udvari muzsikusai, a 
zeneegylet nem. — Kellemes május elseje volt 
az aranyzsiuóros egyenruhának. A tiszturak meg­
kapták a fizetést javítást. L ram bocsá’ még a 
múlt januáriustól visszafelé, tehát négy hónapi 
hátralékot. A harmincéves háború óta most elő­
ször történik, hogy a katonatiszt olyan pénzt kap, 
mely négy hónapig penészeden a kasszában. Ment 
is a penészes pénz május elsején, mert a gavallér 
zsebében nem igen szokott megdohosodni a ga­
ras, hát most sem tehet kivételt. — Délután 
aztán a gazdáknak is megjött a rózsás május 
elseje. Beborult az ég és a szomjas földet vagy
négy Ízben úgy megitatta, hogy a földmivelő, a 
szőllőtulajdonos is megkönnyebbült tőle. Másnap 
azután olyan pompás, balzsamos lett a zobori le­
vegő, amilyen még e tavaszszal nem volt. — 
Sajnos a vidéken, I zbégtől Nagy-Surányig ter­
jedő vonalon és irányban erős jégeső köszöntött be, 
mely a gyümölcsfákban érezhető kárt okozott. — 
Lélekemelő látvány folyt la — írják lapunknak — 
május elsején a helybeli Szántó-féle polgári fiú 
és leányiskolában. A tavasznak e jelentős napját 
felhasználták az intézet növendékei arra, hogy 
igazgatójuk iránti hó érzelmeiknek kifejezést ad­
janak. Az ünnepélyt Gisser tanár úr vezetése alatt, 
egv tornamutatviíny nyitotta meg, mely valóban 
kedves látványt nyújtott. Ezt több énekszám kö­
vette, sikerrel koronázva Bélák Ivi miliő tanár úr 
fáradozását. A Ilalassy Béla tanár úr által Irt 
dialogok és alkalmi költemények ügy tartalmuk, 
mint előadásuk által élvezetet nyújtottak a liall-

akar üzui velem: de nem, semmi sem könnyebb 
annál. Csak bele kell ülni egy kocsiba s egy da­
rabig felhajtani a Saléve magaslatára, aztán gya­
log egy rövid utat tenni, és — mint ó mondá — 
felhők felett van az ember, maga alatt látja a 
ködöt, feje fölött a nap és a kék égboltozatot.

Valjuk meg őszintén, ez olyan mulatság, mi­
nőt Pánsban télen hiába keresnénk, még ha a 
Moutmartre-ra felmeunénk is, vagy a Sacré-Coeur 
tornyaira.

Mint képzelhető, látható örömmel fogadtam 
a csábitó ajánlatot, s fél óra múlva már egy ké­
nyelmes kocsiban ültünk. A sűrű köd miatt a 
kocsi ablakain át éppenséggel semmit sem lehe­
tett látni s igy egészen el voltunk vágva a kül­
világtól.

Hosszabb ideig robogtunk igy, először sebes 
ügetéssel, aztán lépésben. A kocsiban is észre 
lehetett venni a lovak fokozódó erőlködéséből, 
hogy emelkedünk. Midőn megállottunk és kiszáll­
tunk, a felhők kellő közepében voltunk.

Metsző hideg volt; tiz lépésre nem lehetett 
látni semmit. Felette kellett vigyázni, hová teszi 
az ember a lábát, mert az ut erősen ki volt 
járva, s minden pillanatban megbotolhatott az 
ember. Lassankint jobbra és balra fatörzsek tVi­
li edeztek elő homályos körvonalakban, mintha

csak vattába voltak volna csavarva. Jóllehet ak- 
kortájban még jó gyalogló voltam — sajnos, most 
már nem mondhatom azt magamról — azért az 
emelkedés mégis nagyon fárasztó volt. A téli fel­
öltőben egyszerre melegünk lett, vérünk heves 
mozgásba jött, alig lihegtünk már, szájunkon és 
orrunkon három füstoszlop dőlt ki, mely előbb 
egymással, azután a köddel keveredett össze.

Mialatt erősen rátámaszkodtunk botjainkra 
s a hegymászó lassú, egyenletes lépésével a fe­
hér ködben mindig magasabbra és magasabbra 
jutottunk.

Lassankint ritkább lön a köd és könnyű rózsa­
színben tűnt fel; ez volt előhírnöke a napnak. Már 
szemeinkkel észrevehettük a lejtőn a nedves fü­
vet, a tölgyek repedezett kérgét s az alpesi bok­
rok zöldjét. Azután a fenyőfák csúcsai bukkantak 
ki, azután gyönyörű gyöngéd kék fény ragyogott 
fölöttünk.

Az égbolt volt, a felhők fölött álltunk. Él­
hetek száz esztendeig — amit nem kívánok — 
de sohasem felejtem el azt az örömöt, azt az 
elragadtatást, azt a gyönyört, mely e csodálatos 
látványnál megkapott s ereimben végig szágul­
dott. Egy előhegynek legkiállóbb csúcsán voltunk. 
Ameddig csak a szem elhat, minden oldalról va­
lóságos tej tenger terjed el lábaink alatt. Azok a

gatóságnak — s szép volt a fiúk által előadott 
hegedű trió is. Az ünnepély kimagasló pontja 
mindazonáltal Hevert János tanár úrnak tartal­
mas beszédje volt, melyben úgy a tanuló-ifjuság 
szeretete, mint a tanári kar tiszteletének ad szép 
kifejezést. Kifejti, hogy az ünnepély célja egyrészt 
az intézet vezetője és tantestülete iránti tisztelet 
és hála érzelmeinek ájkdása a növendékek szivé­
ben, másrészt a gyermeki kebelben a szép és ne­
mes iránti szeretet fejlesztése. Hatásos beszéde 
ügy a gyermekek, mint a testület szivétlen vissz­
hangra talált, s a szónokot megéljenezve, a ta­
nuló-ifjuság egy szép ünnepély emlékével távozott, 
a tanári kar pedig megilletődve szorítván kezet, 
üdvözölte barátját az igazgatóban.

Jubileum kommandó sióra. Az
alispán a kőve-'kezö körlevelet intézte a vár­
megye főbb tisztviselőihez :

Nyitravármegye alispánjától. Ifi ein. szám. 
A vármegye főispánjának ez évi július hóban be­
következő 10 éves fordulója alkalmából a vár­
megye tisztikara saját elhatározásához képest egy 
diszalbumot ajánl fel. Szíveskedjek az ezen disz- 
albumba elhelyezendő arcképét „Makart“ alak­
ban. térdkép kivitelben legkésőbb junius 10-ig 
hozzám juttatni, és egyöntetűség okából a lefény- 
képesztetésnél fekete szalonkabátot és fekete 
csokornyakkeudőt használni. Szíveskedjék továbbá 
a szolgabiráktól, ott a hol alkalmazva vannak a 
közigazgatási gyakornokoktól, a járási orvosoktól 
és az állatorvosoktól arcképeiket a jelzett időig 
szintén beszedni, hanem „Visit* alakban, és nem 
térdkép, hanem mellkép kivitelben, és kérje fel 
őket, hogy a leíéuyképesztetésnél ugyancsak fe­
kete szalonkabátot és fekete csokornyakkeudőt 
használjanak. Minden arckép hátlapján a saját­
kezű aláírás alkalmazandó. Az album költségét 
közös megállapodáshoz képest a vármegyei fő- 
pénztárnok szedi be két részletben május és jú­
nius 1-én. uraságodtól összesen Ifi koronát, a 
többiek mindegyikétől 9 koronát. Nyitrán, 1900. 
április hő 27. — Markból, alispán.

Ezen ukaz nem csekély megütközést szült 
a tisztviselők sorában, mert legnagyobb részük 
nem tudott ezen „közős* elhatározásról egy szót 
sem. Összeült 2-3 benfentes úr, kik aztán a töb­
biek megbízása nélkül azok nevében önkényt ha­
tároztak, hogy jubilálni fognak. Hogy a főbb 
tisztviselők, kiknek ezen rendelet szól az alispánt 
desavuálni nem fogják, az magától értetődik. Mert 
savanyú arccal bár, de mindenesetre hozzáfognak 
járulni a reájuk külön-külön kivetett lti koroná­
val, hiszen muszáj is, mert a pénz tárnok utasí­
tást nyert, hogy ezen összeget két részletek­
ben — milyen kegyes — havi fizetésükből vonja 
le, az első részletet már le is vonta. Ezen ren­
delet az önkény bélyegét hordja magán ott is,

felhők voltak azok, melyeken az imént áthalad­
tunk. s a melyek fenekén terült el Genf városa a 
genfi tóval. A felhőtengerből egyes, elszigetelten 
álló, zajos hangok jutottak füleinkhez: a kocsik 
tompa dübörgése, idönkiut a vasúti mozdony eles 
füttye, a nagyváros zaja.

Atlantisvöl, a tengerbe eltemetett titokteljes 
országról ábrándoztam odafen. A Morbihan hul­
lámaiban elsüllyedt Is város mondája lebegett 
szemeim előtt, melynek harangjait hallják a ba­
bonás tengerészek, midőn a veszély órája közeleg.

Éppen velünk szemközt emelkedik ki a fel­
hőkből Jurának vakító fehér hegyláncolata, mig 
jobboldalon a tej-óceán elvész és alig észrevehető 
árnyalatokban lassankint átmegy az égbolt liala- 
váuy kékjébe. Időnkint feltűnik egy sirály a 
felhőtalajból s hatalmas szárnycsapások mellett 
perceken át lebeg a teljes fényben, aztán rekedt 
vijjogással hirtelen lecsap és eltűnik, mintha szá­
nakoznék a nagyváros lakóin, kik ez örvény fe­
nekén csúsznak-másznak odalen. Nincs fantaszti- 
kusabb, mint ez a fehér tenger, melyből válta­
kozva felbukkannak a madarak, hogy újra elme­
rüljenek benne. A természetnek mindezen bű­
bájos képei diadalmasan állott az égbolt közepén 
a ragyogó, hideg téli nap. A hólepte csúcsok fe­
lett messze sárgás fényét árasztotta, szent ihletre
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hol a járási főszolgabirökhoz beszél, hogy alanta­
saitól, u. ni. a szolgabirák, közigazgatási gyakor­
nokok, járási orvosok és állatorvosoktól a fény­
képeket szedje be és ezektói csak 9 korona fog 
csekély fizetésükből levonatni. Azután osztályozza 
is az alispán a tisztikart, ki köteles magát „Ma- 
karr és kicsoda csak .Visit" formátumban levé­
tem!. hol térdig, hol pedig csak a mellig. Igaz 
ni. csak az imént befejeződött a vármegyében a 
lóosztályozás, s most már svungban vaunak és 
osztályozzák a tisztikart.

Dr. Turzó Ferenc, nvitrai fögimn. ta­
nárt a magyar akadémia „Palóc nyelvjárások a 
Zobor-hegy alján1* cimú dolgozatáért dicséretben 
részesítette. A dolgozat egy része annak idején 
lapunk hasábjain egy tárcában jelent meg, később 
pedig megbővítve a .Magyar Nyelvőrben". Meg­
jegyezzük, liogv dr. lurzó e dolgozatával nem 
pályázott, hanem az akadémia önszántából tün­
tette ki a dicséretes munkát azon dolgozatok 
közt, melyek időközben nyomtatásban megje­
lentek.

Egyházmegyei hírek. A május 1 -én 
tartott prosvnodális vizsgálatra az idén csak egy 
jelölt jelentkezett, még pedig Czeizel Antal nyit- 
rai káplán, ki a vizsgálatot sikerrel kiállotta.

A lelkészek gynmölcsészeti tan­
folyama a bpesti kertészeti tanintézetben 
ápril 30-tól május 6-ig tartatott meg. A földm. 
minisztérium által közzétett pályázat értelmében 
a tanfolyamon csak 12 lelkésznek kellett volna 
résztvenuie, de mivel arra az egész országból 
387 lelkész jelentkezett, azért ez évben kivétel- 
képen 26 lelkészt vettek fel. Részt vett a tanfo­
lyamon !i róm. kath., ö gör. kath., ‘2 gór. keleti, 
8 ref., 1 luth. és 1 unit. lelkész. A katli. lelké­
szek közül volt 2 esztergomi. 2 egri, 1 kalocsai, 
2 szepesi, 1 váci, 1 nvitrai, 4 munkácsi és 1 
szamosujvári egyházmegyéből. A mi egyházme­
gyénkből Paska István vett részt a kurzuson.

Betörők. Néhány héttel ezelőtt Szécsi 
Ferenc ügyvéd znhori szőlőjébe betörők hatoltak, 
honnan többféle ruhaneműt elloptak. A megejtett 
nyomozás eredményre nem vezetett. A betörők 
május 3-áu újból viziteltek Szécsi tír szőlőjében. 
Az eddig ismeretlen tettesek nagyon is ismerősök 
lőhetnek Szécsi tír szőlőjében.

Fogatos kapálógépverseny Tót- 
megyeren. A Gazdasági Egyesületek Országos 
Szövetsége karöltve a Nvitramegyei Gazdasági 
Egyesülettel fogatos kapálógépversenyt rendez 
Tótmegyeren, Károlyi Lajos gróf uradalmában. 
A verseny a í. május hó végén vagy juniu< ele­

jén fog megtartatni és pedig tekintettel a ver­
senyt megtekinteni akard közönségre, közel a 
vasúti állomáshoz. A verseny napja hírlapok utján 
fog közhírré tétetni. A versenyre már most hívja 
meg az érdeklődőket a Nvitramegyei Gazdasági 
Egyesület.

Tolvaj háziúr. Morton József nvitrai 
vállalkozó állványainak es egyéb felszerelvényei­
nek elhelyezése "végett a Major-utcában egy csűrt 
szérüs kerttel együtt vett bérbe. Morton ür 
már 2 év óta észrevette, hogy az ott elhelyezett 
anyagból mindig több és több hiányzik, de min­
den kutatása ered meny teleti maradt. Most rájött 
a rendőrség, hogy a tolvaj nem más, mint Ho­
mok Lukács, ház- és szólótulajdonos. Homoknak 
módjában volt a lopást *TcTuiiíF?~ nélkül "végrehaj­
tani, ugyanis a hányszor a Morton féle csűr 
szomszédságában lévő Seeber-féle majorba, mint 
ennek alkalmazottja, takarmányért ment, a szom­
szédos raktárból annyi deszkát és gerendát rakott 
szekere fenekére, a mennyit csak vihetett, melyre 
aztán takarmányt hányt és azt elhordta s szőlő­
jében elhelyezte. A lopott anyag értéke több 
száz koronára rüg.

Erzsébet királynő szobra Pős- 
tyénben. Lebontották a pőstyéni régi kápolnát, 
mert az új idők szelleme fényesebb Isten házat 
kívánt meg. A régi kápolna helyére Erzsébet- 
fákat ültettek. Evzsébet-teret létesítettek és kö­
zepére szándékoznak elhelyezni az ottani mérvadó 
körök boldogult királynénk márvány mellszobrát. 
A mozgalom élén gróf Erdődy Itnréné és dr. 
Fodor Kálmánné, Berchthold grófnő állanak. 
Jankovich Gyula fővárosi szobrász mintázatát 
fogadták el, és a művész legközelebb megbízatást 
nyer a mű kivitelére.

A gőzcséplő tulajdonosok figyel­
mébe. Nyitramegye alispánja lapunk utján is 
értesíti a gőzcséplő tulajdonosokat, hogy a loko- 
mobilok eddig szokásban volt azonossági szemléje 
ezentúl elmarad. A lokumobilok, ha egyszer át­
szállításuk előtt kazánjuk megvizsgálva volt, át­
szállíthatok és minden akadály nélkül üzembe 
helyezhetők. Csupán a lokomobilra vonatkozó főbb 

- -adutokat—kell—a- kazánvizi-gálo—totódnál 8—iup 
alatt bejelenteni.

Munkácsy Mihályról Írja a M. N. : 
Mint csodagyermek lépett ki a nyilvánosságba. 
Feltűnésének percében megvoltak teje körött a 
korai zseninek ragyogó sugarai. A Bökés Csabáról 
világgá indult gyermekről hangosan hiresztelték, 
mennyire irtózott az iskola szigorától és miként 
ragadta ámulatra családja és barátai körét a sze­
rény virágokkal, melyeket mint asztalos-inas, a 
mestere által készített tulipános-ládákra festett. 
Első tanítója, Szamosi, a gyulai rajztanár nagy 
jövőt jósolt a kitűnő tehetségű fiúnak, ki csodá-

gerjesztveu sziveinket. Fényes sugarai számtalan 
ragyogó gyémántot szórtak a lábainknál levő 
nedves zöldre.

Sohasem felejtem el, mint dobogott akkor 
hevesebben szivem, keblemből gyönyörsóhaj rop- I 
kedt el, midőn a homályos ködben végzett fá­
rasztó kapaszkodás után hirtelen szemben állot­
tam a természetnek ezen tündérjátékával, elva­
kítva, mintegy megsemmisülve a világosság ezen ra­
gyogó fényétől. V* **

Mért üldöz még most is, hosszú évek múlva, 
oly konokul ezen csodálatos hangulatra való em­
lékezés ?

Azért, mert kegyetlenül szenvedtem és még 
mindig szenvedek, s mert közeledik felém az 
elet tele: az öregség, minden gyarlóságaival. 
Meg c sak nemrégiben erőim fogyatkozása csak­
nem a kétségbeesésbe kergetett: — fuldokoltam 
zavart gondolataimnak ködében. Szerencsémre 
egy jámbor atyai barátom kezét nyújtotta felém : 
komoly, jóságos intelmek segítségével visszaveze­
tett a helyes útra ; meghívott, hogy szálljak fel 
a világossághoz. Mily boldoggá tesz az a tudat, 
hogy szivemben újra feltaláltam gyermek hitem­
nek még egy hátramaradt foszlányát! < i milyen 
buldog-ág az, melyet az alázatosság, a bizalom

és az. engedelmesség nyújt! Alig kezdtem társa­
ságában felfelé haladni, máris foszladozni kezdet­
tek a gőg és a szenvedélyek sötét felhői, melyek 
az igaz utat előttem eddig eltakarták.

Szállj magasra lelkem, szállj magasabbra, 
röppenj a csillagok fölé! Mily magas eszméket 
rezegtetett meg bennem ezen visszaemlékezés. 
Akkor csak azért szálltam a magasba, hogy kö­
zeledjem a naphoz. Ma egy hasonlíthatatlanul ra­
gyogóbb világossághoz emelkedem, mert Michel 
Angelo szép szavai szerint a nap Istennek csak 
árnyéka lehet. X.

*

Francois Coppée a francia akadémia „40 
halhatatlanainak" egyike, ki modern költészeti 
vénájával felküzdötte magát oda, hova eddig is­
métek erőlködése dacára még Zolának sem sike­
rült jutnia. — Coppée is hitetlen volt, mint sok 
más akadémikus, de az Isten szenvedést bocsá­
tott reá, hogy jó útra vezesse. Coppée különösen 
a drámáirás terén tüntette ki talentumát. Magyar 
színpadokon is számos müve van repertoirban. 
Szenvedéseit és megtérését La honne souflranee 
(megváltó szenvedés) cim alatt 1898-ban adta ki, 
mely rövid másfél év alatt 75 kiadást ért. Ebből 
vesszük át a „Felhők felett" című közleményt, 
melynek végén láthatja az olvasó, hogy a Ilit és 
szellemesség mily szépen egyesíthető. Szeri:.

latos szépen másolta az elébe tett rajz-minták 
a fővárosban élő műbarátok pedig lelkesedé- í 
karolták föl a lánglélekkel megáldott tiu érdeket 
anyagi támogatásban részesítették és lehetóv’ 
tettek, hogy tanulmányait folytassa. Első tanuló6 
állomásán, Bécsben, nem maradt meg sokáig Mun 
kácsy. Érett művészi Ítélettel csakhamar nie-ér 
tette, hogy a bécsi nazaréuus-iskola követői es • 
magasabbra törekvő klasszicista Itahl tanítványa* 
elmaradtak a világtól, midőn a történeti és val‘ 
lási tárgyakat és a régi technikai kivitelt kínál* 
gatták azon közízlésnek, mely minden rokun-zen' 
vével az angolok kedélyes életképei és a Courbet 
föllépte után győzelmi reményekkel előrehaladó 
francia realisztika felé fordult. Léptei tehát Récs. 
hói először Münchenbe irányiták, hol akkor már 
a kedvesen, melegen hízelgő kolorizmus közked- 
veltetésbeu részesült. Itt először ismerkedett meg 
az erőteljes természetim helyi szín sokszerü bá­
jával. I)e ez a gyönyörködtető kellem, melv a ra­
gyogó, élénk színből szól hozzánk, nem elégítette 
ki az ifjú művészt, több kellett neki a külső jelen 
ség megnyerő bájainál. A lélek magasabb világába 
vonzották őt legbeusőbb hajlamai; a mit ó keresett 
emésztő hévvel és lankadatlan lelkesedéssel, az 
az ember lelki lényeinek ékesszóló kifejezése 
volt. Erre áhítozott; ezt tzomjazta; e felé ra­
gadta őt alkotási szenvedélye és nagyratöró am­
bíciója. És minthogy akkorában Knaus volt a 
nagyhírű művész, kit Németország, mint a lelki 
tények hivatott és győzelmes tolmácsolóját di­
csőített, Munkácsy Mihály elment Düsseldorfba 
és tanítványává szegődött Knausnak, ki mellett 
akkorában már Yauthier is kezdett feltűnni. 
Első nagy festménye, mely azonnal ráterelte te­
vékenységére a műkedvelő világ figyelmét, a híres 
Siralomház, ez iskola tanainak keretében volt 
koueipiálva. Erőteljes kifejezés és tetszetős, mély 
színek jellemzik e müvét, melyet az 1870-iki 
Szalonban az egész más irányban haladó francia 
mesterek is szépnek és tökéletesnek nyilvánítot­
tak és díjjal tüntettek ki. Ekkor tette át Mun­
kácsy műtermét Párisba. Nagyratöró lelke nem 
engedett neki nyugalmat. Mindig magasabbra, 
tökéletességre vágyódott és törekedett. Már nagv- 
hírű és nagy elismerésben részesült Milton-jáv'al 
ki kívánt emelkedni a tiszta geure-ből, útját a 
történeti tárgy felé vevén. És igy alkotta meg 
hosszú három évi tanulmányozás és eruyedetlen 
munkálkodás után azt a müvet, mely nevének 
hírét a tetőpontra emelte, az egész müveit világ 
áltál csodálni remeknek elismert Krisztus Pilá­
tus előtt cimű nagyszabású festményét. Nem le­
het felad ti unk e percben, hogy e müvét részlete­
sen jellemezzük. Fölösleges is volna. Nincs möis- 
merö ember, akié hires festményt nem látta és 
csodálta volna. Nincs műbiráló, ki róla vélemé­
nyét a legfellengösebb dicséret kifejezéseiben meg 
nem mondta volna. A hirtelen műszeretetre lob­
bant Amerika sietett az újabb kor eme csodált 
remekét a régi Európától elragadni és azóta fél­
tékenyeit őrzi a kincsét, mely máris gazdag gyűj­
teményeinek egyik legnemesebb gyöngye. Ket-két 
évi időközekben követték a nagy müvet a Krisz­
tus életének kiválóbb jeleneteit tárgyaló többi 
festmények : a Consummatum est, az Ecce homo, 
valamint a bécsi műtörténelmi múzeum mennye­
zeti képe, a Renaissance apotheózisa és a Hon­
foglalás, melyekkel a művész a tökéletességnek 
egyszer elért magas színvonalán igyekezett ma­
radni.

A valnszka-bellai kér. hitelszö­
vetkezet f. é. április hó 29-én tartotta meg 
I-ső közgyűlését, a melyen az igazgatóság be­
számolt 1899-ik évi működéséről. A szövetkezet 
1899. április havában alakult meg tagjainak száma 
alakuláskor 94 volt, jelenleg 170-et tesz ki 228 
jegyzett üzletrészszel, egy üzletrész értéke 50 
kor., a múlt év végéig 3149 kor. 20 fill, lett az 
üzletrészekre befizetve, és 10596 kor. 40 till, be­
tétet kezelt. A szövetkezet tagjainak 13084 kor. 
kölcsönt nyújtott. Tiszta nyeresége a szövetke­
zetnek 231 kor. és 20 fillér. A közgyűlés az 
igazgatóság jelentését helyesléssel tudomásul vette, 
a felmentvényt egyhangúlag megadta. Köszönet 
illeti meg főleg Lővenstein Antal val.-bellai kör­
jegyző urat, mint elnököt, ki a mellett, hogy 
terhes körjegyzői állásának teendőit közmegelé­
gedésre teljesíti, még arra is szakít magának 
időt, hogy a szép jövőnek elébe néző szövetke­
zetét helyes irányban vezette, annak érdekeit 
képviselje, s a szövetkezeti eszmének itt ezea 
Nyitravármegyének talán legelmaradottabb népe



i,l/ott apostola legyeu. — (Melegen üdvözöljük
Jókat is. kik e köszönetnyilvánításban Hunjukról
^feledkeztek. Szerk.)

A római magyar zarándoklatról
kantunk értesítést az örök városból. A zarándok­
latban részt vettek 1280-au, köztök 8 püspök, 
•r[0 pap (mintegy 17%), az előkelő családok kö- 
"jij xnibrözy báró, Bartakovics, Batthyány, Chwa- 
libogo'vski, Csekouics grófok, Czyráky, Dessewtty,
I atinovics, Meszlényi Mikes gr., Pallavicini, l’oug- 
rái gr.. Schéchenyi gr., Széchenyi-IIoyos és a 
Zichy grófok voltak jobbára több tag által kép­
eséivé. A zarándoklatunk a kegyeletes célon kí­
vül kultur tekintetben is kiváló jelentősége vau, 
amennyiben 158 kispap vett benne részt. Miud- 
•innvi fiatal és fogékony kedély, kik a látottakat 
e. tapasztaltakat kétségkívül értékesíteni is tud­
jak. Nyitran»egyéból összesen 9(>-au mentek, köz­
tük legtöbb Podoláról (Leszéte) még pedig 20 
személv, Nyitraváros 16, Nagy-Cétény 11, Pöstyén 
10. azután 4-4 Csejthe, Vágujhely, Ürmény és 
Radosócról, 3 sz. Komjáthról, 2—2 sz. tialgóc, 
l’obediu, Bassóc, Bánkeszi, Csácsó, végül képvi­
selve voltak még Császtkó, N.-Eörvistye, Hosszú- 
t.ilu. Nagy Kér, Krakováu.Kuzmic, Sztrázsa( Vágőr), 
Tardoskedd. Vag-Szerdahely, Yág-Sellye és Zslkóc 
eay-egy zarándokkal. Trencsénmegye 33 zarán­
dokkal szerepel, ezekközt 10 Nagv-Divináról, 
tehát éppen a legszegényebb tájról, Zsolnáról 7, 
Trencsén-Tepláról ő, N.-Sztricéről 3, Illává és 
Ribénből 2—2, végül Beckó, Csaca, Doaianizs és 
Driethoma 1 — 1 zarándokkal. A nyitrai zarán­
dokok máj. 4-éu tértek vissza, kivéve a püspök 
urat es Batthyány grófot, kik máj. 3-án ugyan 
útnak indultak Rómából, de lapunk zártáig még 
értesítés nem jött, mikor érkeznek vissza Nyitrára.

A bossány-trencséni vasútról Írják 
lapunknak. Mint a magánéletben sok halaudúuak, 
úgy a közéletben a mi járásunknak is végig kel­
lett éreznie a tapasztalati igazság ama valóját, 
mily messze áll meg a legüdvösebb eszme is 
megvalósulása stadiumájától. Köztudomású, hogy 
a bossáuv-baán-trencséni vicinális vasutuuk évek 
óta vajúdott, — két arisztokrata engedélye pró­
bálta rajta szerencséjét, — s mig ezek nyereség 
vagy veszteséggel a vállalattól eloldozódtak (?) 
az érdekeltségbe óriási részvényösszegekkel bcerií- 
szakolt községek (3.O00—30,000 frt) a vállalat bu­
káséért hőn imádkoztak, győztes lett az inter duos 
litigantes tertius Köruyei (Königsberg) mérnök. 
Faji szívósság s élelmességénél fogva ez az esz­
mét a „du sublime au ridicule il u’y a qu’ un 
pas" átkától egyelőre immár megmentette — folyó 
hó 1-én, mint a technikai munka ünnepén, tör­
tént, Zay Miklósné grófné által Barát-Lehota a 
vonal legköltségesebb szakaszán a járási hivatalos 
közegek s több kiválóbb vendég jelenlétében az 
első ásó s kapavágás — melyet a meghívott tren- 
cséniekkel együtt dús pezsgő áradattal szentelt 
meg a „Bárány“-vendéglőben összegyűlt ünneplő 
közönség. Ezóta állítólag 400 csongrád s békés­
megyei kubikos nehéz munka verejtékével öntözi 
a pályatest földjét, míg tekintélyes Tamások még 
most is kételkednek, hogy az az ige rövid idő 
alatt testté válnék.

Dél-afrikai sebesültek magyar 
fürdőben. A pőstyéni fürdő igazgatósága igen 
elmésen igyekszik külföldi elemeket vonzani für­
dőjébe. Ugyanis ajánlatot tett az angol kormány­
nak, hogy a dél-afrikai háborúban sebesült tisz­
teknek 10 ingyenes helyet bocsájt rendelkezésre 
ismert gyógyhatású fürdőjében: mi az angol kor­
mány részéről nemcsak rendkívüli köszönet mel­
let fogadtatott el, hanem utasította az Abencorm 
herceg-féle beteg és sebesült katonatisztek segé­
lyezésére alakult alapot a terv megvalósítására; 

•s ig) az idei évadban valószínűen szép számmal 
fognak szálas angol tisztek Pőslyénbeu gyógyu­
lást és üdülést találni.

„Szegény vagyok, de becsületes.“ 
Ezt a szálló igét mindenki ismeri és sajnos, hogy

NYITRAMEGYEI szemle. ft
a legtöbb ember igazán szegénv. Mennyivel kel­
lemesebb azonban az a tudat, ha az umber gaz­
dag es becsületes és a fönti mondást igv variál­
hatja : „Uazdag es becsületes vagyok.“ Csakhogy 
ehhez sok, nagyon sok pénz kell. Es ezt a leg'- 
becsületesebb módon megszerezheti bárki, aki 
egy nasiy főnyereményt üt meg. Erre a most 
kezdődő osztalysorsjáték elég alkalmat nvujt, ha 
tekintetbe vesszük, hogy mily számos főnyere­
mény vár a szerencsés nyerőkre. Török Á. és 
Iársa bankháza i Budapest, Váci-körut 4.; fiúk: 
Muzeum-körut 11.) pedig, mely szerencséjéről az 
egesz országban ismert, pontos kiszolgálása, szi­
gorú üzleti elvei és szolidsága folytán méltán 
megérdemli, hogy a sorsjegy vásárló közönség sors­
jegyeit e cégnél rendelje meu.

Közgazdaság,
A sz ölőoltvány ok sárgulása.

Az ujabbkori szólőtelepítők s különösen az 
amerikai oltványszólók ültetői nem ritkán jutot­
tak már azou tapasztalatra, hogy ültetvényük 
egyes helyein az oltványok kisárgulnak s lassan- 
kiut elpusztulnak. E kellemetlen s érzékeny vesz­
teséggel járó jelenség okát keresve-kutatva, azt 
éleinte az oltás helytelen keresztülvitelében vélték 
feltalálni, de később reájöttek, hogy a tulajdon- 
képeui ok egyrészt a föld túlságos mész mennyi­
ségében. másrészt a talaj tápanyag szegénysé­
gében rejlik. Ismerve az okot, megtalálták a baj 
orvoslásának módját is a vaszgálicban, melynek 
alkalmazása után a chlorosisban — sárgaságban 
— szenvedő tőkék újból kizöldültek s a legszebb 
termést szolgáltatták. E vasgálic többféle módozat 
mellett használható és pedig egyik módja a tö­
kének bekenése. másik módja a gyökerek heh in­
tése, illetve permetezése, harmadik módja pedig 
a szőlő lombjainak permetezése kénsavas vasol­
dattal.

Az első mód alkalmazása abban áll, hogy 
az október hó folyamán megmetszett tőkék metsz- 
lapjai s vesszőcsonkja lesznek a vasgálic vizes 
oldatával bekenendők. A bekent részek megfeke­
tednek, de tavnszszal kizöldütnek.

A gyökerekre irányuló védelem kétfélekép 
vihető keresztül, úgymint a vasgálicnak száraz 
alkalmazásával es nedves alkalmazásával. A száraz 
alkalmazás abban nyilvánul, hogy a szólóterüle­
tekre kát. holdankint 7—8 q vasgálicot szórnak 
el s azt befödik. Ha a told 25—30%-nál nagyobb 
mennyiségű szénsavas meszel nem tartalmaz, 
akkor az eredmény kedvező, ellenben ennél több 

j szénsavas meszel tartalmazó talajoknál az két- 
, séges. Egyébként a hatás attól is függ, hogy 
j miként fordul elő a mész a talajban. Finom 
I egyenletes szétosztás mellett, csekélyebb mész- 
í tartalom is bizonytalanná teszi a hatást, mig 
! szemcsés, vagy nagyobb darabokban! jelentés mel­

lett még nagyobb quantum mész sem gátolja a 
vasgálic hatását. Arra azonban ügyelni kell, hogy 
a holdankint adandó mennyiség a 7—8 méter­
mázsát meg ne haladja, mert különben a gyöke­
reket megégeti. A vasgálicnak nedves állapotban 
alkalmazása, a gálic feloldását teszi szüségessé 
oly mérvben, hogy az oldat 10%-os legyen. Az 
oldatból egy-egv tőkére 4—6 kilogram számítandó, 
a mely mennyiség részletekben adandó ügy, hogy 
márciustól kezdve júliusig bezárólag, minden hó­
napban egyenlő quantum adassék minden egyes 
tőkének.

A levelek permetezése szintén big oldattal 
viendő keresztül megfelelő részletekben.

A vasgálicnak ilyetén alkalmazási módjával 
s megfelelő műtrágyák segélyével lehetővé van 
téve szőlőoltványainkat a chlorosis betegségétől 
megmenteni.

dr. Most jelent meg a májusi füzet a következő 
érdekes tartalommal: Dombi Márk dr: Vajda 
János költészete. I'ethési József dr.: Az alkoho­
lizmusról. Második közlemény. Karácson Imr• dr. : 
Szigetvár ostromának török leírása. Gopesa Endre: 
Genesius, a színész. Elbeszélés. Szűcs József: 
Távolban. Költemény, Bakos István Elfáradtam 
nagyon. Költemény. -4 malarius: A veszprémi 
egyházmegye uj ritualéje. Könyvismertetések és 
bírálatok. Érd újhelyi: A közjegyzőség története. 
Ism. Békefi Bemig dr. Platz: Utazás a termé­
szetben. Isin. Dombi Márk dr. l’róuai : Olvasó­
könyv. Bariba: Magyar nyelvtan. Ism. Lakatos 
Fine«. Időszaki Szemle (—a.) és a melléklet gya­
nánt adott Társulati Értesítő zárják be a tartal­
mas füzetet. A Katbolikus Szemlét a Szent-l<tván- 
Társulat tagjai tagilletmény gyanánt kapják : nem- 
tagoknak előfizetési ára egy évre 10 korona. Az 
előfizetések, valamint a tagságra való jelentkezé­
sek a Szent-Díván-Társulat titkári hivatalához 
(Budapest. Vili. Szentkirályi-utca 28. szám.) 
intézendők.

Megjelent: Idegen Tájakon. Uj irányú 
elbeszélések az ifjúság számára, képekkel. IV., V., 
VI. kötetke, félvászoukötésben. A három együtt 
2 korona 20 fillér, ez áron az 1., 11., 111 kőtelke 
is még kapható. Bátran adható mind a lset nemű 
ifjúság kezébe. Melegen ajánljuk az irodalomked­
velők, szülők, tanférfiak szives figyelmébe, kik 
ilyen jutányos áron Ízlésesen kiállított magyar 
olvasmányokat sehol sem szerezhetnek. Kapható 
Tóth Mike S. ,1. főgynm. tanárnál, Kalocsán.

********************* CSARNOK. ««*******

Adatok az egyházmegye történetéhez.
A puchói rám. kath. plébánia.

Vb. .1. dr.
III.

Terlandag János 19 ( 1735—1 7 1'.) 
missziót tartottak itt a jezsuita 
egyik látható emléke még most 

A misszió kezdetén, a mint az

Irodalom.
Katholikus Szemle. A Szent-István- 

Társulat megbízásából szerkeszti Mihályfi Ákos

17 14 ben 
plébános alatt 
atyák, melynek 
is meg vagyon, 
mindig történik, nagy keresztet állítottak fel, 
melyen a haldokló Üdvözítő faragott képe volt. 
Ezen feszületet nagyon megszerettek a liivők, és 
ájtatosságukat gyakran végezhették mellette. Meg­
történt, hogy egynéhány gonoszlelkü lutheránus 
egv éjszakán a felfeszített fejéhez két kos szarvat 
illesztett, nemcsak a katholikusok, de a jobb­
lelkű protestánsok nagy megboti átiykozására is. 
Hogy jövőre ilyesmi ne történhessék, a városi 
elöljáróság 174<i-ban kis kápolnát építtetett a 
kereszt számára és ennek föntariására le is kö­
tötte magát. Ezen kápolnát az 1807-ki nagy 
tűzvész annyira megrongálta, h gy lehordani 
kellett, s miután több észszerű ok merült fel 
annak újból való felépítése ellen, s miután 1824- 
ben egy névtelen jótevő akadt, aki a figura szá­
mára uj keresztet csináltatott: a feszületet a 
templom kápolnájába helyezték, a hol most i- áll 
és nagy tiszteletnek örvend. Tevlanday távozása 
után rövid tizenegy év alatt három plébános gon­
dozta a puchói híveket, s mind a hárman Led- 
nicről jöttek ide. l'inczg Gáspár (1748—174(1.), 
Peti ik Mihály (1749—1753.),u. Kőrisek György 
(1758—1759.) Az első és utoNó itt fejezték be 
életüket.

Annál hosszabb volt Sehneczg László lel­
készkedése, majdnem ötven évig tartó: 1759-től 
1808-ig. Szlopnáról jött, hol csak rövid ideig 
működött. A Gusztinyi-féle vizitáció nagy tehet­
ségű, kitűnő és buzgó papnak mondja, de egy­
szersmind gyönge, beteges embernek, ki miután 
sokszor képtelen kötelességeit teljesíteni, állan­
dóan tart magának káplánt a pruszkai sz. fe- 
reucreudi zárdából, melynek ezért évente 30 frtot 
készpénzben, hat mérő búza es ugyanannyi in/.sot



fizet. Vele lakó Teréz nővére akkori időben a 
Templomnak legnagyobb jótevője volt; nemcsak 
hogy értékes misemondó ruhával, fehérneművel 
látta el. arany és ezüst tárgyakat is ajándékozott 
neki. Plebánoskodása alatt 703 lutheránus és 3 
zsidó lépett t>e a kath. egyházba, az utóbbiak 
közül bizonyos bikini (alias Zbieleny) András 
17s4-ben. kinek felesége már korábban katholi- 
zalt és bizonyosan befolyással volt a férfi meg­
törésére is.

1763-bau magasabbra építették a tornyot 
es díszesebb födéllel látták el. Itt mindjárt he­
lyén le«z egyet-mást elmondani a templomról. A 
protestánsok azt állítják, hogy ők építették a 
templomot. Alig lehet igaz; két okból uem. Elő­
ször is Pdchónak, mint láttuk, már a XIV. század 
elején volt plébániája, tehát temploma is. Ha a 
mostani templomot lutheránusok építették, épí­
tették azért, mert a régi vagy kicsiny volt, vagy 
düledezó állapotban. Az első nem állhat meg, 
mert a mostani templom még mindig nagyon 
szűk, hogy a plébánia (Dohnyánt is beleszámítva) 
összes lakósságát, ha valamennyien tisztán kato­
likusok vagy protestánsok volnának, befogadhassa. 
Már pedig senki sem fogja tagadni, aki csak 
nemileg is ismeri Trencsénmegye történetét, hogy 
H'iOO. és 1670. közötti időben, leszámítva az egy 
utca anabaptistát, a többi úgy igazában mind 
lutheránus volt; hisz katolikus még 1709-ben 
is csak hat-hét volt. 1600. előtt pedig nem jut­
hatott a protestánsoknak eszükbe uj templomot 
építeni: még nem volt meg, hogy ügy mondjam, 
egészen teljes a szakadás. Azt sem lehet elfo­
gadni. hogy a régit ledöntve újat építettek. A 
mostani templom szentélye, bár mennyire van 
átidomítva a lutheránusoknál régibb. Ugyanoly 
idős lesz a torony alsó része is. A hajó boltozata 
és a kápolna (inkább mellékhajónak lehetne mon­
dani) határozottan későbbiek, és a kápolna ked­
véért a templom fala át lett törve. Az lesz a 
legvalószínűbb, hogy a protestánsok megnagyob­
bították a templomot, és midőn későbben rajok 
nézve veszendőben volt, azt mondták, hogy az 
egészet építették.21

Az 176ii-ban szept. 5-én (íusztinyi püspök 
vizitálta az egyházat. Kiveszünk főbb pontokat a 
jegyzőkönyvből. Az egyháznak három oltára van.
A fából készült főoltárt Frideezkv János illavai 
plébános ajándékozta, megaranyoztatta pedig Ma- 
tvasovszky László. Az egyik mellékoltáron a fáj­
dalmas Szűz szobra áll (1 (182-ben készült, való­
színűleg szintén l'rideczky ajáudoka) melyet a 
hivek különösen tiszteltek és több ezüst votiv- 
targygyal megajándékoztak. Keresztéi)- Ágost 
esztergomi bíboros érsektől van egy ezüst kehely 
és volt ugyanolyan kis szentségtartója is; ez 
utóbbit Lehotszky már kanonok korában saját 
költségén megnagyobbíttatta. Egyházi ruha ele­
gendő volt. A templom tőkéi 540 Irtot tettek ki, 
azonkívül 3514 p. m. alá szántóföldje volt. A 
céhektől évente 14 font viaszkot kapott, vagy a 
helyett 6 frt 50 krt.

A plébánosnak az irtványokkal együtt 67,
]>. m. alá földje volt és két kis legelője. Párbér 
fejében jár neki öö3, m. búza, 47’ „ m. zab és 
24 m. árpa: a morva-utcabeliektől 26 frt; sede- 
<ima fejében a megyétől 4 frt; a városi mészá­
rosoktól hetenkint egy font hús, sátoros ünnepe­
ken egy drb. marhanyelv, vagy e helyett két font 
hús. Nagyböjt elején összeszed vagy 220 tojást. 
Fiók-községekben sok járandósága elveszett; né­
melyek csekély ajándékkal, híddal, kakassal, vaj­
jal kedveskednek ahelyett, mások meg fél napig 
aratnak. \ olt két zsellére is a mezővárosban, az 
egyiknek házát elvitte a \ ág, a másiknak nem 
lévén földje, csak levélhordásra volt alkalmaz­
ható. de azt sem nagyobb távolságra. Az újévi 
koleda Cslrenn növi unni) 10 p. m. vegyes gabo­
nát és 4 irtot hoz. Szabadosok és bérlők kettős 
stólát fizetnek. A plébánia emeletes, földszintje 
nyers téglából való. az emeletet 1710-ben az 
esztergomi prímás fából állíttatta fel. Földes

urak a plébánia területén a kővetkezők: a) ka­
tolikusok : Matvasovszky Teréz, Farkas Gáspár, 
előadó a magy. kancelláriánál, Kvassay Károly, 
barsi alispán, Zerdahelvi János, nyitrai helyettes 
alispán, Zerdahelvi Imre, Marczibányi Lőrinc, 
Csanádi alispán, Ambró József, Keresztes György; 
b) lutheránusok; a Pajor, Kubinyi, Gosztonyi, 
Mosticzky- és Zerdahelvi család egy ága.

Az orgonista nagyon szegényesen van el­
látva, ez utáni összes jövedelme 30 frtnyi fizetés. 
A tanítónak két szántóföldje van : Nimnictől kap 
23*/, m. vegyes gabonát; az egész plébániában 
egész telektől tizenkét, zsellértől hat kéve vegyes 
gabonát; cantatiók 4 frt: koleda és oti'ertóriu- 
mokból egy harmadol: a tandíjnak (egy gyer­
mektől 1 frt) a felét. Azonkívül még több apró 
mellékjövedelme van.

A plébániához tartozó fiókközségek: Sztre- 
zenic, Hrabovka, Vieszka, Dohuyán, Mostistye, 
Ihristye, Hosztina és Nimnica. Katholikus lélek 
van 2039, protestáns 1694. A város védszentje 
Szűz sz. Margit. Az iskola-épület a temető fala 
mellett áll, a hívők építették 1758-ban. Az iskola 
élén áll Simonides Pál, aki, miután inkább gaz­
dasággal, mitsem a tanítással foglalkozik, gyűlölt 
személyiség és a városbeliek többször kérték már 
elmozdíttatását. A püspök megengedte, hogy más 
alkalmasabb tanítót fogadhassanak fel, bár a 
tanítónak is voltak jogos panaszai.

1779-ben szept. 4-én nagy csapás érte a \ 
várost és az egyházat. Leégett a község nagy- 
része, a torony az órával s harangokkal együtt, 
az egyház teteje, a plébánia és az iskola is. A 
templom belsejébe nem égett be, az oltárokban 
sein esett kár. Miután az egyházi felszerelés is 
oda veszett, látszik, hogy a plébánián tartották, 
éppen a legkevésbhé biztos helyen. Kár, hogy 
Selmeczy ahelyett, hogy részletesen leírta volna 
a katasztrófát, egy hosszú, nem sok poetikus 
becscsel biró latin költeményét iktatta be a jegy­
zőkönyvbe. Ebből megtudjuk, hogy még kőlapja 
sem maradott. A kegyül- okulva ezen szerencsét­
lenségen 1781-ben már kemény anyagból épít­
tette lel a plébániát, mely azonban a mostani

alakját csak az 1814-ki és 1822-ki AtTíIkTTTTT 
után nyerte meg.

II. József a púchói plébánia területén i 
lokális kapellaniát létesített és pedie /mí,. , , 4j 
1766-ban. Kis templomocska volt i,5 ínj * " 

de azt lerombolták és a katona beszállásolási há h*' 
egy szobát kápolnává alakították át \Z(J 8n 
mint sok más, ez is 1807-ben megszűnt és fi,4."’ 
községeivel együtt ismét Púchóhoz lett csatol*' 
Kluch püspök nagyon óhajtotta, hogv Dohmi'3’ 
ban plébánia létesüljön, és Nejedlv József nvitr“* 
nagyprépost jelentékenyebb összeget le is fizet 
e célra, de akkor nem ment a dolog, s DohnvT 
csak 1865-ben kapott plébániát. " n

Megismétlődött az 1779-ki szerencsétlenség 
1807-ik augusztus 25-én. Kiütvén a tűz a morva 
utcában, majdnem az egész várost elhamvasz" 
tóttá; leégett a templom és a plébánia teteje" 
ismét a torony és harangokkal együtt. Az 
harangokat Kluch József ép kinevezett, de mée 
Nagy-Szombatban tartózkodó nyitrai püspök szén 
telte fel a kegvúr gróf Aspremont-Lvnden Jánn," 
Robert kérésére.

(Vége köv.)

18 Vágner i. m. 320. 1.
20 ü. o. 325. 1,
81 így pesti commiseio előtt.

Telefon.

Kérdezösködőnek. Az ön által felvetett kér­
désre vonatkozéilag nem ismerünk sem törvényt, sem ren­
deletet.. Itt a gyakorlat az irányadó. A községbeliek inkább 
stiventígből teszik azt, mint kötelességből. Azt hisszük, 
méltányos költségeihez hozzájárulnak, de nem tanácsos azo­
kat a végtelenig felcsavarni, mert azt is megtehetik, hogv 
semmit sem adnak.

Cs. urnák Helyben. Szives adatait .»szinte kö­
szönettel vettük.

„Botrány a zsinagógában“ című közlemény 
beküldőjének. — Máskor kerülje a vicces előadást, hanem 
adja elő szárazon s egyszerűen. Mi a közleményből a vi­
lágért sem tudtnnk mást kihámozni, mint amit tettünk. 
Egyébként az olyan lényegtelen, hogy ki döntötte tel a 
könyvtaitót, hogy felesleges rectificálni. Ha a bíróság elé 
kerül, ott úgyis kiderül.

KRAUSE JÓZSEF
Selmecbánya (Ilontmenye). 51 52.

Dús választék mindennemű templomi felszerel vényekből.
MiudenHemik oltárok. „zó*ukek. I ,koporsók stb. megrendelés szerint <nját 

Lbban ktzittetní eh611 *'*' * r"jZ 8Zerint csin0!ian* szoliriaü * » legjutányo

hol«« heroin^1-"1-* re?* °*tárok, szobrok, szószékek, keretek stb. valamint egesz templomok 
í!l „ U Ht i fSet a aP°f UJlta$át f?SteS6t "árványozasat er aranyozását, úgyszintén azok- 
nah átalakítását : mindezek nem mások közreműködésével, de saját műhelyemben készülnék.
iratok- ime xeh-'lTrbióh ®szkozolt. n,,mkákrol az árjegyzékeimben kitüntetett elismerő ok­
iratok, (melyek bárki által megtekinthetők) szolgálnak bizonyítékul.

A többi között a következő munkákat végeztem :
Steffultó (Hont ro.) Oltárok újítva, a templom festve 

es aj gyóntató-szék.
Leva. (Bars m.) Templom testve, egyes oltárok niitva 

es 4 db. uj Cherubim
Léva Zárda-kápolna festése és egy aj gótli-stylfl oltár.
Leva. Kórház-kápolna njlióli festése és oltár'njitva.
Selmecbánya, i Hont ni ) Kálvárián a keresztjáró ut, 

valamint az ottani templomok megnjitása.
Selmecbánya Katharina-templom részére egy ni mel- 

lekoltár. '
Selmecbánya. Erzsébet kápolna részére egv tölgyfá­

ból készült góth-stylű oltár.
Selmecbánya. Havi boldogasszony-templom részére 

egv goth-stylü oltár.
Vihnye (Bars m.) A fő- és 2 mellékoltár szentség- 

tartója újítva. b
Hont-Besenyő. (Hont m.) Két oltár és egy szószék 

újítva.
Also-Almáé. (Hont m.) Egy nj római stvlü főoltár 

gvóntató-szek eg templom festése.
Ipolyságit. (Hont m.) Egy Lourdi és egv Jézus szent 

Szive oltár szt. sírral. |
Hosszufalu iNyitra m.) A templom festve és olta- 

rok s szószék újítva.
EgeSzivIe!Uoítánr'í Egy Uj L<,Urd' ” eg* Jézus szent
Vámos-Ladány. (Bars m.) A templom festve é, egy 

nj Lourdi oltár. j
Repistye-Váralja. -Bars m.) Egy uj góth-stylü oltár.

Zsarnóca. (Bars m ) Kálvária kápolnájába egy Jézus 
szt. Szive oltár.

Nagy-Szulia. (Gömör m.) Egy uj Jézus sz. Szive szobra.
Tesmng. (Hont m.) Egy uj és egy régi oltár újítva.
Kemence. (Hont m.) Egy oltár és szószék njitva, a 

templom festve és egy uj Lourdi oltár.
Bélabánva. (Hont m.) Egy fö és két mellék uj oltár 

és a templom festve.
Hodrusbánya. 11lont m.) Oltárok njitva és a szen­

tély f« stve.
Pozsony-Beszterce. (Pozsony ni.) Egy uj feltámadás.
Garam-Róv. Hars m.) Egy Lourdi oltár njitva és » 

a templom festve.
Tövis (Zólyom m.) Egy nj szent sir.
Zaluzsány (Gömör m.) Egy uj Jézus szt. Szive oltár.
Dalmad. (Hont m.) Egy uj főoltár. Nép. sz. János köszo- 

bor és a templom festve.
Jakabfalva. (Zólyom m.) Egy uj góth stylü mellékoltár.
Urmóny. (Nyitra m.) Egy sz. József szobor állványnyal.
Nagyvárad. (Bihar m.) A kórház kápolnája részére 

egy uj főoltár.
Magaslak. (Hont m.) Két uj mellékoltár és kereszt- 

járó ut.
Szt Antal. Hont m.) Egy szent sir és egy nagy zászló.
Aranvosmaróth. (Bars m.) Egy uj Jézus szt. Szive 

szobra áliványnyal.
Szélakna. (Hont. m.) Ut oltár, egy szószék njitva és 

egy uj szt. sir.
Lesenye. (Hont m.) Egy uj Lourdi és 1 uj Natália szobor.



NYriR A MEGYEI SZEMLE.
gSiilHli*************

Ház-eladás!
Nyitrán, Kert-utca 8. számú 

ház. mely 6 szoba, 3 konyha 
mellékhelyiségekből áll, szá­

ljai! kézből eladó.
Bővebb felvilágosítás Rumancsik 

Józsefnél nyerhető.

PÉCS EDE
fűszer, csemege, bor es ásványvizkereskedő

NYITRÁN
aj;inlj:i az idényhez alkalmas cikkeit, mérsékelt 

árban. i_b.

Liptói tavaszi túró. ==
Különlegesség! 1,2,5 kilós bödönyökben és szabadon.

Friss töltesii hazai és külföldi ásványvizek
t!0~ II n ü y v ix U t lí ra ! "Vtl

HAZAI KÜLFÖLDI

lior»!'
Budai
Luhi
BULL

y
Margit

ki
ásvány es gyógyvizek. ásvány és gyógyvizek.

Hunyadi Hillini Karlsbad!
Salvátor Kmsi Maritnbadi
P aradi Giesshübli Prtblaui
Csizi G über Hon cég női
Mohai t'leichenbergi Babits i
Szántói. Haiti Seltersi

Levico Liihactovici

';\A1

A földmivelésügyi magy. kir. minisztérium 
felügyelete alatt álló

MAGY. KIR. ORSZ. KÖZPONTI MINTAPINCE
j&T i> u I n c k 1> o r íi i :

Vörös boroki
Burgundi 
Szegszúrd i 
Villányi
Dörgiesei k. tanitórend. 
Kadar, gróf Apponyi 
Villányi, gróf Andrásáig 
Egri V isont a i borvidék 
Ménesi Mayyarádi borvidék) 
Visontai, Koppéig Géza.

Fehér borok :
Magy arád 
Keszméig i 
Er lelltki 
Pécsi
Dörgicsei k. tanitórend.
Br. Ajiur, tramini 
So I . A nyitsz Á'.-«v 

- Scubauer J 
B i'ia sunyi Pa ule r Tivadar 
Muskotály .Juntsics 
Balatoni riss liny 
ló: 'léki I

Tokaji aszú bor: 1 puttonyos.
., „ ti puttonyos.

3 puttonyos.

„RAFFIA“ I. rendű, világos.
Legjobb és legolcsóbb szőlő kötöző anyag. f> klgr. 

vételnél elönvös ár.

= Rezgálic (kékkő) 98-99 ,,. =
>zép k*»k jegecekben ; peronospora elleni védekezésnél eddig

legjobb és leghatásosabbnak elismert szer.

Szicíliai finom őrlött KÉNPOR
yOidium-' lisztharmat szölübetegség ellen legjobb si­

kerrel használják.

HIRDETMÉNYEK
a „Nyitramcgyei

Szemle“ részére
jutányos áron felvétetnek a kiadóhivatal­

ban, Nyitrán, Papnevelde-utca 9. sz.
Hs *■* nmt ff fff f f ff ff** iro

Zoboron, Aranyhegyen,

a LÁNG-féle NYÁRILAK,
mely egészen újonnan helyreállítva, 3 szoba, 1 
fedett, tágas, üveges veranda, konyha, cselédszo­
bából és a szükséges mellékhelyiségekből áll, az 
egy holdas gyümölcs és diszkért használatával 
együtt a folyó idényre kiadó.

Közelebbi felvilágosítás Sevcsik Gáspár t. bírónál nyerhet".

Legnagyobb nyeremény
legszerencsésebb esetben

1.000,000
Az összes 50,000 nyeremény 

JEGYZÉKE.
A legnagyobb nyeremény legszeiencsé- 

sebb esetben :

fi .000,000 korona
A nyeremények részletes beosztási a következő •

Korona
Jutilem 

nyer. i
600000 
400000 
300000 ÍOOOOO 

90000 
89990 
70000 
60000 
40000 
30000 
35000 
30000 
15000 ÍOOOO 

5000 
3000 
3000 
1 090 

500 
300 
300 
170 
130 ÍOO 
80 
40

60,000 Z0& 13.160,000

Nyújtsunk kezet a szerencsének !
Már sokan szerencsések lettek 

egy nálunk vásárolt sorsjegy gyei!
Az egész világban a legnagyobb esélyekkel bíró 
magy. kir. szabad, osztály sorsjáték legközelebb 
újból megkezdődik.

100,000 sorsjegyre ,|0,000
pénznyeremény jut, tehát az oldaltálló nye- 
reméuyjegyzék szerint a sorsjegyek felét pénz- 
nyeremény nyel húzzák ki es egy küllöldi 
sorsjáték sem kepes aránylag ily nagy nyereme- 

i nyékét felmutatni, mint a mi magyar osztály- 
I sorsjátékunk.
i Legnagyobb nyeremény szerencsés esetben

egy millió korona.
Fges/.ben tizenhárom millió 160.000 ko­
rona lesz kihúzva es az egesz vállalat állami 

felügyelet alatt all.
Az eredeti sorsjegyek tervszerű árai az 1. osztályhoz:
egy nyolcad i1 „) frt —.75 vagyis 1.50 korona 
egy negyed (1,) „ 1.50 „ 3.— n
egy fel V.,) „ 3.— „ 6.—
egy egesz „ 6. - „ 12 —
utánvét mellett vagy az összeg előzetes be­
küldése ellenében. Hivatalos tervezet díjtalanul. 
Meg endeléseket eredeti sorsjegyekre, tekintettel 
arra. hogy a húzások f. é. május hó 17. 
és 18-án lesznek

f. é. május hó 17-ig
kérünk hozzánk beküldeni.

Törők A. és Tsa.
BANKHÁZ

Budapest, v., Váci-körut 4 c.
Fiók: MUZEUM-KÖRUT11.

Sok es nagy nyereményt fizettünk már ki 
vevőinknek es pedig rövid idő alatt körülbelül 
három millió koronát.

Rendelőiével levágando_ Töröli I. és Társa tőelárlisitók llll(la|ivsl.
Kerek részemre 1. oszt. m. kir. szab. osztálysorsjáték eredeti sorsjegyet a

hivatalos tervezettel együtt küldeni.
, 1 I utánvételem! kérem I , ,,,,'UndőAz összeget korona összegben , post»Bialváü)nyúl kflldáui. 1 A nem tetsz0 1,11 leaao’
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HYITRAMEGYEI SZEMLE.

Eleó os és klr. osstrák-msg-yar klsárólsg: sssb.

fomlokzat-festék-gyár
Kronsleiner Károly Becs, III., Hauptslr, 120. úját

háziban
Arán y-érinekkel kitüntet re.

Főhercegi *» hercegi arauimn, cg. •• Bír. katonai inti, a" 
aégek, waeutak, ipari.bánya ée gréri társulatok,•*„**.='Jl, 
lelátok, épltómeeterek, úgyszintén gyári ée ingatlan túl ■ 
donoaok azállitója. E homlokaat-festékek, melyek mészben fölold! 
szaraz állapotban poralakban és 40 különböző mintában kilónkint IR I 7 
töltőié szállíttatnak és a mi a festék szintisstaságát illeti azo krt6* 

olajfeatékkel. LI‘°1’ u
Mlnlikirtyi, ngyszlntén ntazlUa kívánatra Ingyen éa bérmentve küldetik

20*7 1900. tlkvi szám.

Árverési hirdetményi kivonat,
A nvitrai kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Kiszner Károly mint 
neh. Diamant Márk tömeggondnoka végrehajtási 
ügyében a területéhez tartozó Nyitra-Ujlak köz­
ség számú tjkvben A. 3. sor. 553. hrsz. szán­
tóföldnek Diamant Márkot illető 4 50 korona becs- 
értekú felére, az u. o. 4. sor, 067. hrsz. szántó­
nak u. azt illető 278 kor. becsértékű felére, az 
u. o. 5. sor, 834. hrsz. szántónak u. azt illető és 
656 kor. becsértékü felére, az u. o. (i. sor, 980. 
hrsz. szántónak u. azt illető 192 kor. becsértékü 
felerészére, az u. ottani tjkvben A. -f- 1. sor, 
1094. hrsz. alatt foglalt bérföldnek u. azt illető 
és 160 kor. becsértékü felerészére, az u. o. 14. 
számú tjkvben A. 3. sor, 674. hrsz. szántóföld­
nek 226 kor. becsértékü u. azt illető felére, az 
u. o. 4. sor, 898. hrsz. szántónak u. azt illető 
406 kor. becsértékü felére, u. azon tjkvben A. 5 
sor. 987. hrsz. szántónak u. azt illető és 192 ko­
rona becsértékü felére, az u. o. tjkvben A. -f 1. 
sor. 1102. hrsz. bérföldnek u. azt illető 216 kor. 
becsérték felére v. b. Diamant csődtömege egé­
szere a végrehajtási joghatályhal biró őnkénytes 
b. árverés vb Diamant Márk árverést elrendelte, 
mely árverés határnapjául igoo. évi május hó 
i8. napjának délelőtti io órája Ny.-Újlak köz­
ség házához kitüzetik, hogy a fenti ingatlan a 
kikiáltási ár 10%-ának bánatpénzben! létété mel­
lett hecsáron alól is elárvereztetni fog.

A vételár az árverés napjától számított 30, 
CO, 90 nap alatt 3 egyenlő részletben 5% kama­
tokkal együtt befizetendő, bánatpénz az utolsó 
részletbe beszámittatik. Az árverési feltételek a 
bíróságnál tekinthetők meg.

Kir. telekkönyvi hivatal.
Nvitrán, 1900. évi február hó 26. napján.

Seybold,

OTRUBNY MIHÁLY
PAPI ÉS POLGÁRI SZABÓ

ntitrán.
Van szerencsém a »tisztelendő papság, valamint a nagyérdemű közönség szives 

figyelmébe ajanlam a Nyitrán, Plébánia-utca 28. szám alatt fenálló ”

papi és polgári szabó-műhelyemet.
Több éven át e téren szerzett tapasztalataim folytán azon kellemes helyzetben 

vagyok, hogy a legmagasabbra menő igényeknek is megfelelhetek.
Elvállalom minden e szakmába vágó

papi és polgári ruhák,
valamint a t. klérus számára reverendák, cimádák. téli kabátok felfil 
tők stb. készítését. ’

A ft. papság és u. é. közönség kegyes pártfogását kérve, maradok

kiváló tisztelettel OtfUbliy MMlj,
papi és polgári szabó.

ÓK

N" y i t r a i N é p b a n k zálogkölcsön osztálya

(F. H.) kir. tszrki biró. i

ZÁLOG-ÁRVERÉS
1900. évi május hó 8-án.

Mindazon ékszerek és zálogtárgyak, melyek 1899-ik évi december végéig ki nem vál­
tattak, vagy át nem írattak, 88 111

f. é. május 8-án a Nvitrai Népbank termében d. u. 2—4 óráig-
tartandó nyilvános árverésen eladatni fognak.

Fizetési halasztások csak 10% lefizetése mellett történhetnek.
rneLéS- ,n“Pjánx m,inden zavarnak eIeje vétessék- megjegyzendő, hogv azon zálogtár- 

nem lehet y kDek latárldeje már leJárt es az árverezésre kiszeineltettek, sem kiváltani, sem átírni

Nvitrán, 1900. évi március hó 21-én. Az igazgatóság.

SZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas-kálit, 
kénsavas-a i n inon t,

KOVASA VAS-KÁLIT, MM
(dohány trágyázó sra)

KENPORT, (legfinomabb - 78% Chancel oidium ellen) 
RÉZGÁLICOT, 98—99%

legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság
IL Budapest, V. Fürdő-utca 8.

Huszár István könyvnyomdája Nyilr
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